



资料图:以色列女歌手妮塔·巴尔齐莱

毕振山

在不久前结束的第63届欧洲电视歌唱大赛(欧歌赛)决赛中,25岁的以色列女歌手妮塔·巴尔齐莱凭借一首《玩具》斩获冠军。不过,巴尔齐莱夺冠却引来不少非议,歌曲的政治色彩也引起外界对欧歌赛定位的讨论。从形式上来看,欧歌赛的娱乐色彩相当浓厚,但在标榜拒绝政治词汇的同时,欧歌赛近些年实际上始终未摆脱政治的影响。从一定程度上来说,欧歌赛也有沦为政治“玩具”的风险。

一名以色列人穿着日本和服在欧洲歌唱比赛中夺得冠军,这本身就是一个非常吸引人的话题。更何况在决赛当天巴尔齐莱的“演出”足够另类,不仅不时模仿鸡的行为和叫声,还唱出了“我不是你的玩具,你这个蠢男孩”这样指向明确的歌词,成功地在社交媒体中抢占头条。巴尔齐莱的外型并不像大多数明星

## 一曲《玩具》看“欧歌”

歌手妮塔·巴尔齐莱凭借一首《玩具》斩获冠军。不过,巴尔齐莱夺冠却引来不少非议,歌曲的政治色彩也引起外界对欧歌赛定位的讨论。从形式上来看,欧歌赛的娱乐色彩相当浓厚,但在标榜拒绝政治词汇的同时,欧歌赛近些年实际上始终未摆脱政治的影响。从一定程度上来说,欧歌赛也有沦为政治“玩具”的风险。

一名以色列人穿着日本和服在欧洲歌唱比赛中夺得冠军,这本身就是一个非常吸引人的话题。更何况在决赛当天巴尔齐莱的“演出”足够另类,不仅不时模仿鸡的行为和叫声,还唱出了“我不是你的玩具,你这个蠢男孩”这样指向明确的歌词,成功地在社交媒体中抢占头条。巴尔齐莱的外型并不像大多数明星

一样苗条,其最终夺冠也是经过了层层选拔的考验,这让她成为励志的典型,就连以色列总理都夸她是“以色列最棒的天使”。

不过,巴尔齐莱夺冠也引起不少争议。一些人认为她的造型是哗众取宠,过度包装,也有人认为她的唱功不怎么样。例如,去年欧歌赛冠军得主、葡萄牙男歌手索布拉尔就称《玩具》是“恐怖的音乐”。另外,由于《玩具》响应了当前蔓延全球的反性骚扰运动,关于欧歌赛是娱乐舞台还是政治舞台的争论也再次响起。

欧歌赛是由位于日内瓦的欧洲广播联盟主办的歌唱比赛,参加比赛的除了欧洲国家,今年还有以色列和澳大利亚。由每个国家派出一名歌手或一个乐队演唱一首自选歌曲,因为这首歌曲涉及苏联1944年在克里米

亚驱逐鞑靼人的历史。今年的歌曲中,除了《玩具》,意大利歌手的《你对我没有任何意义》还关注了发生在欧洲的恐袭。

欧歌赛之所以难逃政治影响,一方面与其规则有关,另一方面也与当前欧洲的处境有关。每个国家一名歌手相当于将歌手与其祖国挂钩,不得给本国选手投票的规定又牵扯到各国的国际形象和关系亲疏问题。近些年欧洲接连遭到债务危机和难民危机等问题的冲击,社会上的热点问题很自然地就会在歌曲中得到反映。事实上,欧洲广播联盟创办欧歌赛的目的之一就是为促进欧洲各国的重建和团结,在保持娱乐性的同时宣扬“政治正确”,或许也可以视为欧歌赛的题中之义。

## 大千世界

产蛋母鸡不是工具

法公司开办“退休母鸡养老院”

据外媒报道,法国利摩日市有一家专门为18个月以上的“退休”母鸡开办的科技公司“鸡舍”,这家公司的口号是“吃蛋不杀鸡”。

据报道,由于母鸡在18个月之后产蛋量开始减少,因而按照操作流程,它们此后就将被送入屠宰场。“鸡舍”做的事情则是反其道而行之。这家公司与4个生态养鸡场合作,将年龄超过18个月的母鸡收入“鸡舍”继续下蛋,同时享受“养老”待遇。而那些与“鸡舍”合作的生态农场则有权使用“鸡舍”的商标销售他们的鸡蛋,这些鸡蛋的市场价比一般生态鸡蛋贵一倍,且已拥有固定的顾客群体。(阿健)

美味也能制造麻烦

波兰12吨巧克力浆泄露清理难

据外媒报道,日前波兰一辆运载巧克力浆的罐装车在该国西部斯武普斯克附近一条高速公路上侧翻。幸运的是,没有造成严重的人员伤亡,但12吨流到路上的巧克力浆却让清理人员大费脑筋。

据报道,事故发生在清晨,事发时路上车辆不多,只有罐装车司机一人受轻伤。然而,流出的巧克力浆把大片路面染成棕色,不少过往车辆的轮胎也沾上了巧克力浆,在数公里路面上留下巧克力车辙。据事故救援人员说,巧克力流出后遇冷逐渐凝结,需要用大量热水才能清除。(乌兰)

栖身老人家中二楼

日本男子偷宿半年才被发现

据外媒报道,日本一名年轻男子近日被警方以擅闯住宅的罪名起诉。原因是他在一名90岁老妇家二楼偷偷寄宿长达半年之久,期间竟未被察觉。

据报道,老妇住在兵库县姬路城,平时只有自己一人居住。不久前,她的儿子前来看望母亲,推开二楼房门竟发现一名20来岁的陌生男子睡在榻榻米上。大为惊讶的老人儿子随即报警。

据警方透露,涉事男子在警察局一言不发。警察从一些线索推断出,他从去年12月住进老妇家,住了有大约半年。

老妇人告诉警察,她几乎从不上二楼,也没听到异常声响,不知道楼上住进陌生人,还住了这么长时间。(刘年)

泰国举行春耕播种仪式



5月14日,在泰国曼谷,人们穿着传统服饰参加春耕播种仪式。泰国一年一度的春耕播种仪式标志着水稻种植季的开始。

新华社发(拉亨摄)

观众反应决定结局走向

美首部互动电影“随心所欲”

据外媒报道,当地时间5月18日,美国电影人阿门·佩里安及其团队制作的电影短片《愤怒的河流》将举行首映。与通常意义上的“大片”不同,这部电影主打“互动”——根据观众不同反应,电影可以自动呈现五种不同结局。

据报道,这部电影讲述波特兰一个贩子家庭故事的影片,拥有五个不同叙事角度。在观影过程中,观众佩戴的眼镜能够借助眼部追踪技术及人工智能,评估观众观影时的关注点和关注时间长短。然后,从五条故事线中挑选最符合观众兴趣点的一条呈现结局。

佩里安说,3年前,他在听到一名后期制作人员的话后产生制作这样一部互动式电影的念头。(阿康)

## 环球语录

### 有挑战

“激增的人口将加速埃及自然资源的消耗,首当其冲的是水资源。”

——联合国粮食及农业组织驻埃及代表侯赛因·贾达因5月15日表示,人口增长给埃及和水资源安全带来挑战。贾达因在当天举行的粮农组织埃及代表处成立40周年纪念活动上说,埃及目前有约1亿人口,预计2030年达到1.2亿,2050年超过1.5亿。他表示,目前埃及85%的水资源用于农业生产,当前低效的灌溉技术必须加以改进。

### 有共识

“能够决定什么人可以留在这个国家,是国家主权的根本。”

——波兰总理莫拉维茨基与到访的匈牙利总理欧尔班5月14日在华沙表示,两国对于欧盟难民配额制度的观点明确,认为这一政策有损国家主权。欧尔班说,在移民政策问题上,国家主权至关重要。目前,欧盟内部围绕各成员国如何履行按照配额接纳难民争议不断,匈牙利、波兰和捷克等国都没有真正履行该方案。

### 有目标

“自1950年以来,我们一直走在成为欧盟成员的道路上,现在到了加入欧盟的时候了。”

——土耳其副总理阿克达5月15日表示,土耳其的明确目标是在未来5年内加入欧盟,因为这是一个具有“象征性的日期”。阿克达解释称,2023年是土耳其共和国建国100周年。阿克达还说:“德国应该支持我们打击恐怖主义,并引渡那些在我国犯下恐怖主义行为的人。”

### 有安排

“我仍会接收内阅文件,所以我认为(彼得斯和我)会双向对话。”

——新西兰80后女总理杰辛达·阿德恩下月将休6个星期产假。她在5月14日说,自己会尽可能坚持到预产期,然后由副总理温斯顿·彼得斯代理职务。阿德恩现年37岁,预产期为6月17日,按阿德恩计划,等她休完产假回归职场,她的伴侣、钓鱼节目主持人克拉克·盖福德将在家中当起“全职奶爸”。两人目前未婚。

### 有数字

“我们不知道他们的下落,他们完全处于我们的掌控范围之外。”

——利比亚负责非法移民事务的官员穆罕默德·贝什尔近日表示,目前有150万非法移民滞留利比亚,准备横跨地中海偷渡到欧洲。贝什尔说,这150万人并不包括利比亚26个非法移民收容中心内的约8000名非法移民,后者将在国际移民组织的帮助下被遣返回各自国家。据统计,今年前三个月,有超过4000名非法移民在利比亚海域获救。

### 有对策

“如今,在遭到美国制裁威胁后,欧洲国家正在酝酿应对措施,那就是保护欧洲企业免受美国制裁的法律文件。”

——美国威胁制裁与伊朗做生意的欧洲公司,这迫使欧盟和一些欧盟国家政府针对美国制裁政策制订反制措施。法国国民议会外交委员会成员、执政党“共和国前进”运动议员塞巴斯蒂安·纳多介绍,目前欧盟正积极准备能使欧洲公司规避美国可能制裁的影晌的文件。

(郭济 铎)

川航3U8633航班创造“空中奇迹”引发高度关注,这样的奇迹在人类百年航空史上并非孤例。在每一次化“不可能”为“可能”的背后,除了不可捉摸的幸运,更有赖于机上所有人的共同努力——

## 空中奇迹的偶然与必然

梁凡

近日,中国四川航空3U8633航班高空备降事件引发国内外舆论的高度关注。32000英尺高空、风挡玻璃脱落、失压、零下40多摄氏度低温、仪表失灵……在一连串看似“不可能”的条件下,以3U8633机长刘传健为首的机组人员成功创造了“空中奇迹”。其实,在世界民航史上,这样的奇迹并非孤例。

操作经验“现学现卖”驾驶飞机。他一边顶着每小时500千米的风速极力控制着震颤的飞机,一边在巨大的噪声当中呼叫地面塔台。由于5390航班当天的航线是全球航线最繁忙的区域,他必须驾驶飞机快速下降,以避免与其他飞机相撞。

然而,直到漫长的7分钟后,艾奇森才重新与地面取得了联系。经过艰难的沟通,艾奇森决定在南安普敦机场降落,但问题是对他

操作经验“现学现卖”。雅图。起飞仅1分钟,机长萨伦伯格发现飞机两个引擎均遭遇飞鸟撞击,丧失全部动力,要求掉头折返。但他在获准折返后却发现方向系统失灵,飞机根本无法掉头,只得再次呼救,被塔台紧急引导,准备飞往前方不远的新泽西州泰特伯勒机场备降。他

的专业素养、空乘人员的有力协助以及乘客的服从调动指挥相结合,才有可能在数千乃至上万米的高空抓住稍纵即逝的一线生机。

在“哈德孙河奇迹”中,机长萨伦伯格的果决与专业,无疑是全机人员得获无虞的最大保障。在事后出版的自传《最高职责》中,萨伦伯格将自己在那生死攸关的“208秒”中的表现归功于其一生的阅历与专业主义信仰。

大量的研究结果表明,在至少80%的航空事故中,人是有生还可能的。而空中乘务员的



以“哈德孙河奇迹”为故事原型拍摄影片《萨利机长》的海报。东方IC供图

### 机长机舱外挂,副驾现学现卖

1990年6月10日7点33分,载着81名乘客、两名飞行员以及四名空乘人员的英国航空5390号班机飞行在从英国伯明翰前往西班牙马洛卡的航线上。

突然间,驾驶舱内传来一声巨响,飞机爆炸性失压。

位于驾驶室左方,机长位置的挡风玻璃突然飞脱,兰开斯特立即被气流从座位扯出驾驶室外。他挂在机舱外,双脚卡在操纵杆上,压迫着操纵杆向前。这一动作切断了飞机的自动驾驶模式,让飞机加速向下俯冲。

驾驶舱内的状况也好不了多少。两名空乘人员死死抱住兰开斯特的脚踝——由于怀疑机长已经殉职,他们甚至一度想要放弃,任其从高空掉落。但这一想法遭到副机长艾奇森的否决。

当天,这架属于全美航空公司的空中客车A320型客机搭载着115人从纽约拉瓜迪亚机场到北卡罗莱纳州的夏洛特,再飞往西

示意图早已飞出了窗外。

对艾奇森来说,这次降落是他职业生涯中最大的挑战。在下降、掉头飞行了20分钟后,5390航班搭载着81名魂飞魄散的乘客、一名挂在机舱外的机长,和接近全满的油箱,在南安普敦机场完美降落。机上全员,包括在5200米高空几乎被冻成“冰棍”的机长兰开斯特,均奇迹生还。副机长艾奇森以其英雄般的行为被授予女王空中服务价值奖,和英国民航最高奖——北极星奖。

### 飞机漂在水面,乘客分立两翼

2009年1月15日,一张“飞机漂在水面,乘客分立两翼”的新闻照片,以“哈德孙河奇迹”的名字一夜之间传遍世界。创造这一奇迹的全美航空公司1549次航班机长切斯利·萨伦伯格,很快成为众人人口中的英雄。

当天,这架属于全美航空公司的空中客

立即紧急通告塔台,自己准备在哈德孙河上迫降。随后,飞机与地面的通讯完全中断。

在没有地面指挥的情况下,萨伦伯格凭借多年的经验和出色的驾驶技巧,操纵失重动力的庞然大物小心翼翼地滑行至哈德逊河面上空。首先让机尾入水,随后用机腹触水滑行,并缓缓在曼克顿附近河面上停住。在美国最繁忙的商业区哈德孙河上,创造了世界航

空史上罕见的迫降奇迹。

专家指出,在水面迫降比陆地更危险,因

为飞机的铝制外壳会弯曲、凹陷,乘客受到的

保护更少。此外,由于水面波浪的大小和方

向、飞机的高度和下降速度都不一样,很

难预测飞机是会解体、下沉还是完好地浮在

水面上足够长的时间,使乘客能够撤离。最

终全体乘员都被救起,无一人死亡。

### 有赖驾驶专业,也需乘客协力

每一次令世人难以置信的“空中奇迹”,

固然有幸运的因素。但唯有将飞机驾驶人员

第一要务便是保障乘客的安全。在英航5390航班事件当中,仅有的4名空乘人员堪称典范。他们不仅要在第一时间内克服震惊与恐惧,抢救飞出机舱的机长、尽可能地为副机长清理工作环境,还要在失压与狂风巨浪的机舱内行走,安定乘客,示范如何作出紧急处置。

除了驾驶与空乘人员的专业与敬业,空中事故发生时乘客是否服从指挥,也会对事件的最终解决造成重要影响。1996年11月23日,埃塞俄比亚航空的961航班在飞行途中被三人劫持。在接近科摩罗群岛时因燃料耗尽坠落印度洋,机上175名乘客和机组人员中,有125人遇难,机长和副机长得以幸存。

其实,在迫降之前,尽管形势万分紧急,机长还是向全体乘客下达了“穿上救生衣,千万不要充气”的正确指令。飞机迫降入水后迅速断裂成三截并开始沉没,机上许多乘客因未听从机长指令,虽然穿上了救生衣但自作主张充了气,结果被灌入机舱的海水挤到飞机天花板上,无法顺利从应急出口逃生,最终导致伤亡惨重。

马哈蒂尔2015年与时任总理纳吉布闹翻。退出巫统后,马哈蒂尔决意在大选中把纳吉布拉下马。正所谓“敌人的敌人是朋友”,当时在监狱中服刑的安瓦尔又成了马哈蒂尔的盟友。

2016年9月,马哈蒂尔突然出现在安瓦尔所涉及的一起案件的庭审中,两人18年来首度握手,对于两人上演“大和解”,许多安瓦尔的支持者表示震惊。在他们看来,安瓦尔的遭遇以及他发起的“烈火莫熄”运动想要改变的很多问题都与马哈蒂尔有关。

但其实马哈蒂尔和安瓦尔之所以携手都是出于各自利益的考虑。马哈蒂尔退出巫统后成立了自己的政党,但该党主要是建立在他个人的威望之上,缺乏基础,必须借助原有反对党的根基和平台。而安瓦尔则看中马哈蒂尔有能力吸引巫统的传统支持者。

根据希望联盟今年1月推举马哈蒂尔作为总理候选人时的协议,如果希望联盟胜选,马哈蒂尔将暂时出任总理,此后将把权力移

交给安瓦尔。

在5月9日的大选中,马哈蒂尔和安瓦尔的合作者取得了效果,希望联盟赢得了选举。而出任总理后,马哈蒂尔也履行承诺,帮助安瓦尔获得特赦。马哈蒂尔表示,他希望在一两年内把总理职务交给安瓦尔。